# Коммерсанть

23134 23134 601865 000240

**Четверг** 24 августа 2023 №155 (7600 с момента возобновления издания)

мировая политика Япония приступает к сбросу в море очищенной радиоактивной воды с АЭС «Фукусима» —6

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости В результате очередной атаки беспилотников на Москву больше всего пострадали Химки —4

# «Вагнер» потерпел небоевое поражение

Самолет, в котором находился основатель ЧВК Евгений Пригожин, разбился в Тверской области

В Тверской области разбился самолет, на борту которого находились основатели ЧВК «Вагнер» Евгений Пригожин и Дмитрий Уткин, а всего десять человек, включая трех членов экипажа. Никто из них не выжил. По версии специалистов в области расследования авиапроисшествий, причиной крушения мог стать взрыв, произошедший в хвостовой части самолета, которую от него оторвало. Пробоины в фюзеляже и крыльях, полагают они, свидетельствуют о возможном поражении бизнес-джета ракетой. В СКР же расследуют катастрофу как преступление, совершенное по неосторожности пилотами или лицами, готовившими машину к вылету.

Команда ближайших соратников Евгения Пригожина, который недавно вернулся в Россию из очередной поездки в Африку, вылетела из аэропорта Шереметьево, в Санкт-Петербург на двух самолетах Етbraer Legacy 600. Структуры господина Пригожина приобрели их пару лет назад.

Когда около 18:20 самолеты находились в наборе высоты над Бологовским районом Тверской области, очевидцы услышали в небе два взрыва, после чего один из самолетов, вначале вращаясь по спирали, а потом просто падая, устремился к земле. При падении в районе села Куженкино взорвались заполненные перед вылетом баки Embraer, а на месте крушения вспыхнул масштабный пожар, в считаные минуты уничтоживший обломки и находившиеся среди них тела людей. По данным Росавиации, Евгений Пригожин был зарегистрирован в качестве пассажира разбившегося самолета. Всего на борту было десять человек, в том числе, по некоторым данным, Дмитрий Уткин, командовавший бойцами ЧВК, и два пилота. Второй самолет, покружив над местом катастрофы, вернулся в Москву.

Чтобы установить личности большинства жертв трагедии, придется провести ДНК-экспертизы. Впрочем, господ Пригожина и Уткина, по словам представителей установить и причину катастрофы. Пока опрошенные "Ъ" специалисты в области расследования авиапроисшествий склоняются к версии о том, что причиной гибели Embraer Legacy не являлись неисправность машины или ошибки управлявших ею пилотов, а скорее всего, к катастрофе привели боевое поражение самолета или взрыв на его борту. Телеграм-каналы, контролируемые господином Пригожиным, сообщили. что самолет мог быть сбит из зенитного ракетного комплекса. В пользу этой версии говорит и факт разрушения бизнес-джета в возлухе. Его хвостовая часть была найлена далеко от места падения корпуса. А на об-



Евгений Пригожин погиб в России, не завершив свои миссии за границей ФОТО @ORCHESTRA\_W

ломках, в том числе крыла, видны многочисленные пробоины, напоминающие воздействие поражающих элементов ракет земля-воздух.

В свою очередь, в Западном межрегиональном следственном управлении СКР на транспорте "Ъ" сообщили, что для версии о теракте пока нет никаких основа-ЧВК, уже опознали. Экспертам предстоит | ний, поэтому было возбуждено уголовное дело по ст. 263 УК РФ (нарушение правил безопасности и эксплуатации транспортного средства, приведшее по неосторожности к гибели двух и более лиц). Техническое расследование авиакатастрофы проведет Межгосударственный авиакомитет, а Росавиация сформировала комиссию, чтобы изучить материалы, связанные с подготовкой к полету экипажа и самого бизнес-джета, техсостояние разбившейся машины и действия наземных служб.

> «Мы попали в такую ситуацию, что неизвестно, выберемся или нет»,— еще год назад после первых серьезных конфликтов ЧВК «Вагнер» с Минобороны говорил один

из ее основателей, бывший полковник ГРУ Дмитрий Уткин. По его словам, военные давно добивались перехода ЧВК под свой контроль, например, с помощью объединения компании с частными структурами, которые уже были под МО. Ситуация обострилась во время CBO, когда «музыканты» фактически стали частной армией, которая могла призвать в свои ряды за приличное вознаграждение любого специалиста, а штурмовые группы формировала за счет заключенных, которым гарантировалось помилование.

Если при создании в 2013 году в «Вагнер» входили три-четыре десятка человек, то в CBO участвовало уже до 60 тыс. «музыкантов», имевших на вооружении не только стрелковое оружие, но даже танки и боевые самолеты. Но им, по словам уже Евгения Пригожина, катастрофически не хватало боеприпасов, прежде всего снарядов для орудий, которые должны были выделять

Конфликт с Минобороны стал поводом для «марша справедливости» колонны ЧВК «Вагнер» на Москву 23 — 24 июня этого года, в ходе которого они рассчитывали добиться

отставок главы Минобороны Сергея Шойгу и начальника генштаба Валерия Герасимова. Силы «Вагнера» заняли Ростов-на-Дону и штаб Южного военного округа, а до столицы не дошли пару сотен километров. Вступивший с господином Пригожиным в переговоры президент Белоруссии Александр Лукашенко убедил его вернуться на базы в ЛНР. Затем ЧВК фактически развалилась — часть бойцов решила вместе с Евгением Пригожиным по приглашению господина Лукашенко заняться подготовкой вооруженных сил Белоруссии, а большая часть влилась в структуры Минобороны РФ.

Уголовное дело о мятеже (ст. 279 УК РФ) в отношении господина Пригожина ФСБ прекратила, но разбираться в событиях, связанных с маршем, продолжило другое ведомство — СКР. Речь шла о выяснении обстоятельств уничтожения различной техники во время похода, в том числе авиации и гибели при этом людей. Так, например, в Воронежской области задержали бойца ЧВК, расстрелявшего двух своих товарищей, отказавшихся от участия в мятеже.

новости — с4

### Издалека с толком

Почему Владимир Путин еще утром был уверен, что главное событие этого дня — саммит БРИКС

23 августа в ЮАР продолжился саммит БРИКС, за которым, по мнению его участников, наблюдает весь мир. По крайней мере, специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников за ним точно наблюдал и выяснил, что перед началом расширенного заседания некоторые участники подверглись актам физического насилия.

Владимир Путин, как известно, издалека наблюдает за саммитом БРИКС. Просто потому, что он проходит в ЮАР.

И хорошо, кстати, что не поехал. А то могло получиться, как у председателя КНР. Си Цзиньпин в первой половине дня прошел по красной ковровой дорожке, чтобы пожать руку хозяину саммита президенту ЮАР Сирилу Рамафосе и сфотографироваться с ним на фоне пресс-вола саммита. Но организация работы на этом мероприятии нечто, похоже, особое.

Си Цзиньпин, пока шел, три раза оглянулся и один раз в нерешительности вообще остановился. И не зря. Ему, видимо, толком не объяснили, как все должно выглядеть и что он идет по ковровой дорожке один, а члены делегации идут по параллельной дорожке, за занавеской. И не только ему, а и членам делегации. В результате один из них начал на глазах у всех рваться за своим шефом, а его держали, да еще закрывали перед его носом дверь, которую он пытался удержать открытой и все равно просочиться через уменьшающуюся щель... Или хотя бы просунуть свой портфель, чтобы зафиксировать ее. Да еще этот маленький рост, что в данной ситуации вдруг оказалось плюсом, потому что китаец оказался вертлявым и в буквальном смысле изворотливым.. Но нет, его не пустили, изловили.

Председатель КНР, похоже, что-то слышал за своей спиной, ибо, сохраняя достоинство, оборачивался на возню. Но двери уже

Представить себе, что нечто в этом роде случилось бы с российским президентом, окажись он на саммите, — и ясно, что весь мир тут же бы заговорил о том, что на глазах у этого мира была предпринята попытка реализации ордера МУС, или о чем-то в этом роде. Нет, это тот случай, когда и в гостях не очень хорошо, и дома лучше.

На заседании в расширенном составе, то есть вместе с теми самыми членами делегаций, которые прорвались по соседнему коридору, Владимир Путин, казалось, продолжал готовиться к своему выступлению. Пока говорил президент Бразилии, он исписал все листки с текстом своей речи.

Между тем Лула да Силва высказался в том смысле, что война на Украине показала неспособность Совбеза ООН решать такого рода проблемы (и чего тогда Бразилия туда так стремится?), но «Бразилия выдвинула свою формулу мира», и она, по мнению Лулы да Силвы, может сработать.

новости — с3

## Капвложения с рублевой отдачей

Новым иностранным инвесторам в Россию предложен механизм выплаты дивидендов

Минфин и ЦБ подготовили обещанные послабления для выплаты дивидендов иностранцам. Единственным условием их применения станут новые инвестиции в российскую экономику, при этом вывести компании смогут не больше, чем вложили с апреля 2023 года. Власти проводят черту между недружественными и дружественными нерезидентами не по странам-источникам средств, а по срокам их вложения: для «старых» инвестиций продолжат действовать ограничения по счетам типа С и невозможность вывода активов без существенных потерь, потенциальные же «новые» инвесторы продемонстрируют лояльность вложениями в РФ вопреки рискам санкций. Новый механизм обеспечивает предсказуемые условия для капвложений, но спрос на него будет низким, считают юристы.

Власти разграничивают условия обращения в РФ активов нерезидентов. Для этого подкомиссия правительственной комиссии по контролю за иностранными инвестициями де-факто снимает ограничения на выплаты дивидендов иностранцам. Единственным условием применения нового режима будет требование об инвестициях в российскую экономику с апреля 2023 года, страны-источники их могут быть любыми, но объем выплат не может превышать объем таких капвложений. Инициатива вызвана

острой потребностью российской экономики в капвложениях для ее адаптации к новым условиям, вызванным военной операцией на Украине после утраты РФ доступа к технологиям и оборудованию развитых стран. Согласно выписке из протокола подкомиссии, инвестиции иностранные компании смогут направить на расширение объема производства и развитие новых технологий. Учитываться будут вложения после 1 апреля 2023 года. «Мы говорим: все объемы вложений, которые будут осуществлены в текущем году и позже, пожалуйста, могут быть выведены в виде дивидендов»,— сообщил глава Минфина Антон Силуанов. В Минфине "Ъ" объяснили решение повышением привлекательности российского рынка и его доступности для зарубежных инвесторов. «Механизмы принятия решений по дивидендам будут донастроены», — добавляют там.

Сейчас возможности иностранных компаний выводить из РФ вложенные деньги ограничены: средства заблокированы на счетах типа С (в основном дивиденды от вложений в российские компании), их объем оценивался в конце 2022 года в 600 млрд руб. (о попытках их разблокировки см. материал на стр. 8). Подкомиссия может в индивидуальном порядке одобрить выплату дивидендов для продолжения работы компаний в РФ, но механизм был непрозрачен.

## НОВОСТИ

(07) Топливо делит пути Глава «Роснефти» предлагает вывозить больше нефтепродуктов на восток за счет угля

(07) Со ставкой не тягаться Политика ЦБ замедлила рост рынка грузовых автомобилей

(07) **Горбушкин снос** Площадь торгового комплекса сократится по суду

(08) Разморозка портфельчиков Обмен заблокированными активами начнется в РФ с розничных инвесторов

(08) Представочным порядком Банки оценили рост спроса на ссуды перед их подорожанием

 $(^{09})$  «Ростех» смотрит на литий Госкорпорация получит крупное месторождение в Туве

(10) «Байкал» разливается по рынку Разработки для отечественных

процессоров уйдут с молотка

(10) Офисам не хватило гибкости Рынок коворкингов перестал расти

#### Бензину отольется курс

Дешевеющий рубль поднял цены на Аи-95

> Ажиотажный спрос на нефтепродукты на бирже, а также рост привлекательности экспорта на фоне возобновившегося ослабления рубля подняли оптовую стоимость бензина Аи-95 до очередного исторического рекорда. Дизтопливо и бензин Аи-92 дорожают менее уверенно: цены держатся возле уровня, при превышении которого нефтяные компании могут лишиться многомиллиардных выплат по демпферу в августе. Динамика оптовых цен постепенно перекладывается в розничные: по данным Росстата, бензин на минувшей неделе подорожал на 0,6%.

Стоимость биржевых партий бензина марки Аи-95 в европейской части России 23 августа почти достигла 71 тыс. руб. за тонну (рост на 1,3%), что является новым абсолютным рекордом. Котировки растут второй день подряд после небольшой передышки в начале недели, когда они опустились ниже уровня 70 тыс. руб. за тонну. Цена на бензин АИ-92 показывала более долгосрочную коррекцию — с 17 до 22 августа, но накануне увеличилась на 1,6%, до 62,7 тыс. руб. за тонну. Шла вверх стоимость и дизельного топлива, хотя менее динамично, чем бензина (на 0,3%, до 66,4 тыс. руб. за тонну). Стоимость дизтоплива пока ощутимо ниже достигнутого 17 августа пика в 67,9 тыс. руб. за тонну.

Основная причина возобновления роста стоимости топлива — динамика курса рубля, который вновь стал ослабевать, увеличивая экономическую привлекательность экспорта. Кроме того, спрос на внутреннем рынке остается высоким в сезон отпусков, а предложение ограничено из-за ремонтов на нескольких НПЗ. Правительство анонсировало возможные механизмы борьбы с незаконным экспортом за счет снижения числа поставщиков, но окончательные решения до сих пор не приняты.

Помимо этого, спрос на нефтепродукты, в первую очередь дизельное топливо, увеличился с уборочной и началом осенней посевной. На фоне этого Минэнерго 22 августа уже рекомендовало нефтяным компаниям сдерживать мелкооптовые цены на дизельное топливо в сельскохозяйственных регионах.

деловые новости — с9

Подписной 50060

ОТНОШЕНИЯХ

В TELEGRAM-КАНАЛЕ

«KOMMEPCAHTA»

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ



экономполитика — с2